

产教融合助力济宁高新区高质量发展

五位一体,教育、产业双向赋能

刘凯平 通讯员 吴丛 济宁报道

订单式培养 解决企业人才之需

清早开工前,辰欣药业股份有限公司(以下简称“辰欣药业”)208塑瓶车间的产线包装工李笑笑正在检查她今天要一起“共事”的生产设备,她熟练地查看药品贴标机的喷印头、传送带有无问题,并把自己看到的情况记录在案。

李笑笑曾就读于济宁高新区职业中等专业学校(以下简称“高新区职业中专”)制药技术应用专业,2018年毕业后加入了辰欣药业,如今已有七年。作为一名药企包装产线的工人,她不仅对自己的工作内容了然于心,还对生产线设备有着深入的了解,当设备出现一些不太复杂的运行问题时,她甚至可以撸起袖子亲自检修一下。

“当年在学校里不仅学习了制药技术应用,还有一些机电课程,让我和同学们对电器设备检修有了一定的了解。”李笑笑介绍,她过去在高新区职业中专就读的专业是学校和辰欣药业深度合作的培养项目,学校通过订单式培养,向辰欣药业输送企业所需的人才。“机电课程的设置也是订单式培训中设置的特色课程,是我现在工作的产线发现产线工人需要具备一定的机电知识,在工作中遇到紧急问题快速解决。”李笑笑说。

毕业即就业 校企合作良性循环

在济宁高新区,像李笑笑这样经由校企合作培养的产线工人,高新区职业中专每年可以输送1200余名,重点支撑高端装备、生物医药等五大主导产业升级,形成职业教育与区域经济发展同频共振的良性生态。“2006年左右,我们就和高新区以及区内企业探索联合培养的模式,形成良性互动。”济宁高新区职业中专学校党委副书记、校长王晓军介绍,这种培养模式切合实际,并适应企业生产规律,使得学生可以在毕业前尽快融入企业生产环节,实现学生“毕业即就业”,并实现教学计划和生产计划相对接、教学内容与企业的岗位标准相对接、教学实训与企业生产过程相对接,提升

济宁高新区紧抓《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》政策机遇,以山东省“十强产业”和济宁市“232”先进制造业集群发展需求为导向,构建“教育链—人才链—产业链—创新链”四链融合的现代职教体系。

济宁高新区通过职业教育与产城融合、产教融合的深度协同,形成了“政产学研用”五位一体的区域发展解决方案,为新时代职业教育服务高质量发展提供了可复制、可推广的“高新经验”,为教育强区建设注入强劲动能。



订单式培养,为企业输送人才。

学生的实训质量和专业培养质量。

在人才培养的过程中,企业也深度参与其中。“我们共同研究制定并实施专业人才培养方案和课程教学方案,将我们企业的新技术、新工艺、新规范纳入教学标准和教学内容,强化学生实习实训。”辰欣药业股份有限公司副总经理崔效廷介绍,在教学环节,企业方面会将行业企业技术标准引入其中,共同开发课程、合作开发新型活页式、工作手册式教材,共同实施生产性实践教学,建设数字化课堂,让学校培训和企业生产可以完全融合,形成良性循环。

政府勤搭台 产教融合成效显著

位于济宁高新区的山东鸿猫电子商务有限公司(以下简称“鸿猫电子商务”),每逢大促就会出现“客服荒”。

为此,鸿猫电子商务和高新区职业中专建立了合作关系,采用项目入校的形式,对企业所需人才进行专项培训。“现在一些经过培训的学生已经可以加入我们与这家户外用品品牌的合作中来,参与线上咨询、售后服务等方面的工作。”山东鸿猫电子商务有限公司人力资源部经理孙德娇说。

针对“618”“双11”这样短期的用工需求,鸿猫电子商务也与高新区职业中专签订了短期合作协议,依托每个学期的实训课程,数字经济电子商务、计算机网络等专业的学生可以深入一线,将所学课程与工作实际相结合,这样不仅解决了企业短期用



聚焦产业需求,培养技能人才。

黄屯街道首届金银花采摘节启幕

于伟 丁安顺 通讯员 吴丛 张瑞 济宁报道

近日,济宁高新区管委会召开“花开金银 香约黄屯”黄屯街道第一届金银花采摘节新闻发布会,介绍黄屯街道第一届金银花采摘节及乡村产业振兴相关情况。

济宁高新区黄屯街道于屯立足于现有自然资源和产业基础,融合区域发展需求与村民意愿,成功探索出一条以研学基地休闲旅游为主导,金银花等经济作物种植为辅助的宜游宜业发展新路径,绘就了一幅党建赋能、产业兴旺、群众增收、集体共富的高质量发展新画卷。

本次“花开金银 香约黄

屯”金银花采摘活动一直持续至7月10日,涵盖“金银花采摘、研学教育、运动休闲、农耕体验”四大板块。

活动现场设置金银花采摘区、特色农副展示区、果蔬作物种植区、科普手工区、萌宠乐园、户外拓展区、餐饮休闲区、中草药科普区、农耕体验区。游客可以现场体验采摘及农耕乐趣,摄影打卡、品茶赏景,把乡村味道带回家。

今年以来,黄屯街道贯彻“三农”政策部署,优化农业生产布局,实施农业供给侧结构性改革,依靠土地集约利用和产业化、规模化、机械化发展农



新闻发布会现场。

业的条件,做好产业集群发展、企业培育、科技平台等建设,快速推进了农业产业化进程,农民收入持续较快增长,农村社会事业全面改善。

此次金银花采摘活动,不

仅是一场农事体验,也是黄屯街道乡村产业发展成果的展示。下一步,黄屯街道将秉持初心,深挖产业潜力,拓展产业链条,持续推进乡村产业振兴,绘就产业发展新蓝图。

防汛应急演练 筑牢安全屏障

近期,济宁高新控股集团旗下高公用开展了2025年防汛应急演练活动。

制定详细的演练方案,成立由主要领导牵头的防汛联动工作组。组织股份公司、城市服务公司、暖通公司分别开展实战演练,将理论知识与实战技能充分结合。各公司严格遵循应急预案要求,重点针对换热站积水、管网阀门井进水等典型汛情开展应急处置演练。演练过程中,各抢险队伍反应迅速、配合默契,规范完成了险情处置、设备操作、协同配合等关键环节,有效检验了防汛应急预案的可行性和抢险队伍的专业能力。

高公用公司将继续秉持高度的责任感,持续优化防汛工作机制,不断提升应急抢险能力,为“迎峰度夏”提供有力保障。

(通讯员 刘东月)